新人教版九年级物理第17章 欧姆定律单元测试（含答案）
　

一、选择题（共15小题）
1．（2013•内江）在如图所示电路中，两个电压表均为理想电表．闭合开关S，当滑动变阻器R2的滑动触头P移动时，对于两个电压表V1与V2的示数U1和U2，电压表V1与V2的示数的变化量△U1和△U2（均取绝对值），下列说法中正确的是（　　）
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	A．
	当P向左移动时，U1增大，U2减小
	B．
	当P向右移动时，U1增大，U2减小

	　
	C．
	当P向左移动时，△U1小于△U2
	D．
	当P向右移动时，△U1大于△U2


　

2．（2012•枣庄）小明同学在物理实验活动中，设计了如图所示的四种用电流表和电压表示数反映弹簧所受压力大小的电路，其中R′是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定．四个电路中有一个电路能实现压力增大，电表示数增大，这个电路是（　　）
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	D．
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3．（2013•乌鲁木齐）如图所示，AB为铅笔芯．其电阻与长度成正比，当两个电流表均接0～0.6A量程时，改变滑片P在铅笔芯上的位置，两个电流表示数的最大与最小比值为2：1，滑片P允许滑动的长度范围cd为10cm；当两个电表均接0～3A量程时，滑片P允许滑动的长度范围为（　　）
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	A．
	30cm
	B．
	28cm
	C．
	26cm
	D．
	24cm


　

4．（2012•烟台）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片向右移动时，三个电表的示数变化情况是（　　）
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	A．
	A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小

	　
	B．
	A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

	　
	C．
	A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

	　
	D．
	A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大


　

5．（2013•福州）图是一个环境温度监控电路原理图．电源电压不变，R0为定值电阻，R是用半导体材料制成的热敏电阻，其电阻值会随温度的升高而变小．若环境温度升高，闭合开关S．则（　　）
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	A．
	热敏电阻R的阻值变大
	B．
	电压表的示数变大

	　
	C．
	通过电阻R的电流变小
	D．
	电阻R两端电压变大


　

6．（2013•河北）如图所示，电源电压保持不变，R1和R2为定值电阻．下列说法正确的是（　　）
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	A．
	只闭合S1，滑片P向右滑动，电压表示数变大

	　
	B．
	先闭合S1，再闭合S2，电压表示数变大，电流表示数不变

	　
	C．
	先闭合S1和S2，再闭合S3，电压表与电流表示数的比值变小

	　
	D．
	闭合S1、S2和S3，滑片P向右滑动，电压表与电流表示数的比值变大


　

7．（2013•大连）某电路如图所示，电源电压不变，R1＞R2．闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P从a端滑至b端，则（　　）
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	A．
	电路中的总电阻变大

	　
	B．
	R1两端电压不变

	　
	C．
	R2的电功率变大

	　
	D．
	R1电流的变化量小于R2电流的变化量


　

8．（2012•咸宁）光敏电阻的特点是有光照射它时阻值变小．如图所示是某小区门口利用光敏电阻设计的行人监控装置，R1为光敏电阻，R2为滑动变阻器，A、B间接监控装置．则（　　）
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	A．
	当有人通过通道而遮蔽光线时，A、B间电压降低

	　
	B．
	当有人通过通道而遮蔽光线时，A、B间电压升高

	　
	C．
	当仅增大R2连入电路中的阻值时，通过R1的电流变大

	　
	D．
	当仅增大R2连入电路中的阻值时，可降低A、B间的电压


　

9．（2013•雅安）如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，开关S闭合后，滑动变阻器滑片P向右移动时，下列说法正确的是（　　）
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	A．
	电流表示数变大，电压表与电流表示数之比变大

	　
	B．
	电流表示数变小，电压表与电流表示数之比不变

	　
	C．
	电流表示数变大，电压表与电流表示数之比不变

	　
	D．
	电压表示数变大，电压表与电流表示数之比变大


　

10．（2013•本溪）如图所示，电源电压保持不变，L是标有“2V 1W”字样的灯泡，电流表A、A1的量程均为0～0.6A，将滑动变阻器滑片P滑至最右端，断开S1，闭合S2，电压表示数为6V，电流表A的示数为0.3A；闭合S1、S2，电流表A1的示数为0.1A．（假设灯丝电阻不变）则下列说法中正确的是（　　）
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	A．
	滑动变阻器的最大阻值为20Ω

	　
	B．
	R0的阻值为60Ω

	　
	C．
	S1断开，S2由闭合到断开时，电压表的示数会变大

	　
	D．
	断开S1、S2，为保证电路安全，滑动变阻器接入电路中的最小阻值为8Ω


　

11．（2013•贵阳）如图所示，是探究“电流与电阻的关系”实验电路图，电源电压保持3V不变，滑动变阻器的规格是“10Ω1A”．实验中，先在a、b两点间接入5Ω的电阻，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为2V，读出并记录下此时电流表的示数．接着需要更换a、b间的电阻再进行两次实验，为了保证实验的进行，应选择下列的哪两个电阻（　　）
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	A．
	10Ω，和40Ω
	B．
	20Ω和30Ω
	C．
	10Ω和20Ω
	D．
	30Ω和40Ω


　

12．（2012•株洲）如图所示，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P向上滑动时，各电表示数变化正确的是（　　）
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	A．
	电流表和电压表的示数均变小

	　
	B．
	电流表和电压表的示数均变大

	　
	C．
	电流表示数变大、电压表的示数不变

	　
	D．
	电流表示数变小、电压表的示数不变


　

13．（2013•武汉）如图所示的电路中，电源电压保持不变，R2、R3是两个定值电阻．闭合开关S、滑片P向左滑动：当电流表示数变化量的绝对值为△I时，电压表示数变化量的绝对值为△U；当电流表示数变化量的绝对值为△I′时，电压表示数变化量的绝对值为△U′．若△I＜△I′，则（　　）
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	A．
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	D．
	以上三种情况都有可能


　

14．（2013•达州）如图所示，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表读数之比U甲：U乙为4：1；当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两表的读数之比I甲：I乙为（　　）
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	A．
	4：3
	B．
	3：2
	C．
	3：4
	D．
	3：1


　

15．（2013•包头）在如图所示电路中，当开关S1闭合时，为使电流表、电压表的示数都减小，下列操作正确的是（　　）
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	A．
	断开开关S2，滑片P向左移动

	　
	B．
	断开开关S2，滑片P向右移动

	　
	C．
	保持滑片P位置不动，使开关S2由闭合到断开

	　
	D．
	保持滑片P位置不动，使开关S2由断开到闭合


　

二、填空题（共10小题）（除非特别说明，请填准确值）
16．（2011•昭通）如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S，若将滑片P向右移动，电压表V的示数将　_________　，电流表A1的示数将　_________　，电流表A2的示数将　_________　（填“变大”、“变小”或“不变”）．
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17．（2012•达州）如图所示的电路中，电源电压恒定不变，已知R1=3R2，当S1闭合、S2断开时，电压表和电流表示数分别U1和I1；当S1断开、S2闭合时，电压表和电流表示数分别U2和I2，则U1：U2=　_________　，I1：I2=　_________　．
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18．（2011•咸宁）在图甲所示电路中，电源电压保持不变，R0、R2为定值电阻，电流表、电压表都是理想电表．闭合开关，调节滑动变阻器，电压表V1、V2和电流表A的示数均要发生变化．两电压表示数随电路中电流的变化的图线如图乙所示．

根据图象的信息可知：　_________　（填“a”或“b”）是电压表V1示数变化的图线，电阻R2的阻值为　_________　Ω，电源电压为　_________　V，电阻R0的阻值为　_________　Ω．
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19．（2011•雅安）一只标有“10Ω 0.6A”的定值电阻R1（“0.6A”表示R1允许通过的最大电流是0.6A）和另一只“20Ω 0.5A”的电阻R2并联使用，在保证电路元件都安全的前提下，允许加在它们两端的最大电压是　_________　V，干路中的最大电流是　_________　A，此时R2在10s内产生的热量是　_________　J．

　

20．（2011•仙桃）如图所示的电路中，电源电压为3V．闭合开关，滑动变阻器R1的滑片P向右移动的过程中，电压表的示数　_________　（选填“变大”或“变小”）．当滑动变阻器R1的滑片P移到某一位置时，电压表的示数为0.6V，电流表的示数为0.2A，则R2的阻值为　_________　Ω．
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21．（2013•荆州）实际上，电源自身是有电阻的，称为“内电阻”．在电路中，一个实际电源相当于一个电源电压相同的理想电源和内电阻串联连接．为了测出电源电压和内电阻，小明同学设计了如图所示的电路（电压表和电流表均视为理想电表），实验步骤如下：

（1）闭合开关S，移动滑动变阻器R0的滑片P到某处时，分别读出电压表示数为2.0V，电流表示数为0.50A；

（2）再向　_________　（选填“左”或“右”）移动滑片P到另一处时，电压表示数变为2.5V，电流表示数变为0.25A；

（3）由有关公式求出电源电压U=　_________　V，内电阻r=　_________　Ω．
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22．（2012•十堰）如图所示，电源电压不变，小灯泡上标有“6V 3W”的字样（小灯泡电阻不变），当开关S1、S2、S3都闭合，滑动变阻器R2的滑片P到a端时，小灯泡正常发光，电流表的示数为1.5A，则电源电压为　_________　V，R1的电阻为　_________　Ω；当S1、S3闭合，S2断开，滑动变阻器滑片P滑到b端时，电压表示数为3V，电流表的示数为　_________　A．
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23．（2013•广东）题图甲是家用电吹风的工作原理图电吹风工作时可以吹出热风也可以吹出凉风．

（l）要让电吹风工作时吹出热风，它的开关应置于题图甲中　_________　（选填“1”、‘2”或“3“）位置，此时电风扇与电热丝的连接方式是　_________　．

（2）某次用该电吹风将头发吹干的过程中，电吹风的功率随时间的变化关系如题21图乙所示，则在该次吹干头发过程中电吹风消耗的总电能是　_________　J

（3）电热丝在工作时的电阻值是　_________　Ω（保留一位小数）

（4）使用几年后，发现电热丝变细，则其电阻变　_________　，它的实际功率将变　_________　．
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24．（2013•安顺）如甲图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，将滑动变阻器R2的滑片P从a向b移动的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示，则R1的阻值为　_________　Ω．当滑动变阻器的滑片P在中点时，两电表的示数对应于乙图中的　_________　点（选填“A”、“B”、“C”、“D”或“E”）．
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25．（2013•镇江）如图所示电路，电阻R1=3Ω，R2=2Ω．闭合开关S，电流表A的示数　_________　，电流表A1的示数　_________　（以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”），电压表V的示数变化与电流表A的示数变化之比等于　_________　Ω．
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三、解答题（共5小题）（选答题，不自动判卷）
26．（2013•烟台）图甲为某型号电子秤，其原理结构如图乙所示，R0为定值电阻；R是压敏电阻，其阻值随所受压力F变化的关系如图丙所示．改写电压表（量程为3V）的表盘数值后可直接读出所称量物体的质量，设踏板的质量为5kg，电源电压保持9V不变，g取10N/Kg．

（1）空载时，电压表的示数为1V，求R0的阻值．

（2）该电子秤的量程是多大？

（3）如果保持电子秤结构和电压表量程不变，只在电路中增加一个电阻，使电子秤的量程变为110kg，计算说明应使用多大的电阻？如何连接？
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27．（2013•咸宁）如图甲所示，电源电压为U保持不变，R0为定值电阻．闭合开关，电流表A的示数为I，电压表V1的示数U1，电压表V2的示数为U2．移动滑动变阻器得到在不同电流下的U1﹣I图线和U2﹣I图线，如图乙所示．

（1）随着电路中电流的增大，电压表V1的示数U1　_________　，电压表V2的示数U2　_________　；（选填“减小”或“增大”）

（2）在U﹣I坐标中两条图线在Q点相交，此状态滑动变阻器连入电路的阻值是　_________　Ω；

（3）请根据图象求电源电压U和定值电阻R0的阻值．
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28．（2013•自贡）谢敏同学利用电压表和电流表测量电阻R1的阻值（约9Ω），电源选用两节干电池．
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（1）按图甲电路，将图乙中电流表正确连入电路．

（2）该同学检查电路连接正确，合上开关，可是无论怎样移动滑片，电压表示数总为3 V不变，你认为发生故障的原因可能是　_________　或　_________　．

（3）清除故障后，小明将滑片P向左滑动时，电压表示数将　_________　（填“增大”“减小”或“不变”），当P滑到某一位置时，两表读数如图丙所示，由此可知R=　_________　Ω．你认为这个结果可靠吗　_________　？理由是　_________　．

　

29．（2013•上海）在如图1所示的电路中，电源电压为18伏保持不变，电阻R1为10欧，闭合电键S后，电流表A的示数如图2（a）所示．

①求电阻R1两端的电压U1．

②求此时滑动变阻器R2连入电路的阻值．

③现有标有“20Ω，2A”“50Ω，1A“字样的滑动变阻器可供选择，有一个表盘如图2（b）所示的电压表可接入电路．当选用标有　_________　字样的变阻器替换R2，并把电压表接入　_________　两点间时（选填“AB”，“CD”，“AB或CD”），在移动变阻器滑片P的过程中电压表示数的变化量△U最大．求电压表示数的最大变化量△U最大．
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30．（2013•天津）现有一个阻值为30Ω的定值电阻R0，一个电压约为12V的电源，一个只有0～3V量程的电压表，一个最大阻值为200Ω的滑动变阻器，开关及导线若干．请你设计一个实验，比较精确地测出一个约为20Ω的未知电阻Rx的阻值（电路可重组），要求：

（1）画出实验电路图；

（2）写出主要实验步骤和需要测量的物理量；

（3）写出待测电阻Rx的数学表达式（用已知量和测量量表示）．

　

新人教版九年级物理第17章 欧姆定律单元测试

参考答案与试题解析
　

一、选择题（共15小题）
1．（2013•内江）在如图所示电路中，两个电压表均为理想电表．闭合开关S，当滑动变阻器R2的滑动触头P移动时，对于两个电压表V1与V2的示数U1和U2，电压表V1与V2的示数的变化量△U1和△U2（均取绝对值），下列说法中正确的是（　　）
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	A．
	当P向左移动时，U1增大，U2减小
	B．
	当P向右移动时，U1增大，U2减小

	　
	C．
	当P向左移动时，△U1小于△U2
	D．
	当P向右移动时，△U1大于△U2


	考点：
	电路的动态分析；串联电路的电压规律；欧姆定律的应用．1558533

	专题：
	应用题；电路和欧姆定律；电路变化分析综合题．

	分析：
	由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压；根据滑片的移动确定接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流和R1两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知R2两端的电压变化和两电压表变化量之间的关系．

	解答：
	解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压；

当P向左移动时，接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，

∵I=[image: image37.png]


，

∴电路中的电流变大，R1两端的电压变大，即U1增大，

∵串联电路的总电压等于各分电压之和，

∴滑动变阻器R2两端的电压变小，即U2减小，故A正确；

同理，当P向右移动时，R1两端的电压变小即U1减小，滑动变阻器R2两端的电压变大即U2增大，故B不正确；

∵串联电路的总电压等于各分电压之和，

∴无论滑片怎么移动，两电阻两端电压的变化量的绝对值相等，即△U1等于△U2，故CD不正确．

故选A．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据串联电路的电压特点得出滑片移动时两电压表示数的变化量相等．


　

2．（2012•枣庄）小明同学在物理实验活动中，设计了如图所示的四种用电流表和电压表示数反映弹簧所受压力大小的电路，其中R′是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定．四个电路中有一个电路能实现压力增大，电表示数增大，这个电路是（　　）

	　
	A．
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	考点：
	欧姆定律的应用；滑动变阻器的使用．1558533

	专题：
	图析法；电路和欧姆定律．

	分析：
	先识别电路，然后根据压力的改变，判断滑动变阻器接入电路的阻值的变化，再根据欧姆定律判断电压表和电流表示数的变化．

	解答：
	解：A、电路为并联电路，电流表测量干路中的电流，当压力增大时，滑动变阻器接入电路的阻值增大，电路的总电阻增大，电流表的示数减小，故A选项错误；

B、电路为串联电路，电压表测量滑动变阻器两端的电压，当压力增大时，滑动变阻器接入电路的电阻增大，根据欧姆定律可得电路中的电流变小，定值电阻R两端的电压变小，根据串联电路总电压等于各分电压之和可知，变阻器两端的电压变大即电压表的示数变大，故B选项符合题意；

C、因为电压表测量电源电压，而电源电压不变，所以无论压力增大还是减小，电压表的示数都不变，故C选项错误；

D、电路为串联电路，电压表测量定值电阻两端的电压，当压力增大时，滑动变阻器接入电路的电阻增大，根据欧姆定律可知电路中的电流变小，定值电阻两端的电压变小，即电压表的示数变小，故D选项错误．

故选B．

	点评：
	明确电表的测量对象是解题的基础，熟练应用欧姆定律、串联分压原理来分析电路中电流、电压的变化是解题的关键．


　

3．（2013•乌鲁木齐）如图所示，AB为铅笔芯．其电阻与长度成正比，当两个电流表均接0～0.6A量程时，改变滑片P在铅笔芯上的位置，两个电流表示数的最大与最小比值为2：1，滑片P允许滑动的长度范围cd为10cm；当两个电表均接0～3A量程时，滑片P允许滑动的长度范围为（　　）
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	A．
	30cm
	B．
	28cm
	C．
	26cm
	D．
	24cm


	考点：
	欧姆定律的应用；并联电路的电压规律；电路的动态分析．1558533

	专题：
	应用题；压轴题；电路和欧姆定律；电路变化分析综合题．

	分析：
	由电路可知，滑片左侧和右侧电阻并联，两电流表分别测两部分的电阻，根据电阻与长度成正比可设每厘米铅笔芯的电阻为R．

（1）当电压表的量程为0～0.6A时，Ac段的电阻和dB段的电阻相等，根据并联电路的电压特点和欧姆定律表示出两电流表的示数结合两个电流表示数的最大比值为2：1得出Ac段、cd段、点B段电阻相等，进一步表示出每厘米表示的电阻；

（2）当电流表的量程为0～3A量程，当电流表A1的示数为3A时，设P距A点的距离为L，根据欧姆定律表示出电流表的示数即可求出P距A点的距离，总长度减去P距A点距离的2倍即为滑片P允许滑动的长度范围．

	解答：
	解：由电路可知，滑片左侧和右侧电阻并联，两电流表分别测两部分的电阻，由电阻与长度成正比可设每厘米铅笔芯的电阻为R，

电流表的量程为0～0.6A时，

∵改变滑片P在铅笔芯上的位置，两个电流表示数的最大比值为2：1，

∴Ac段的电阻和dB段的电阻相等，

当滑片位于c点时，RAc=RdB=LAcR，Rcd=LcdR=10cm×R，

∵并联电路中各支路两端的电压相等，且两个电流表示数的最大比值为2：1，即I1=0.6A，I2=0.3A，
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，

解得：RAc=RdB=Rcd，

∴LAB=[image: image49.png]


×10cm=30cm，

[image: image50.png]
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=0.6A，即[image: image52.png]10cmXR



=0.6A，[image: image53.png]


=10cm×0.6A，

当电流表的量程为0～3A量程，当电流表A1的示数为3A时，设P距A点的距离为L，则

[image: image54.png]


=3A，即[image: image55.png]


×[image: image56.png]


=10cm×0.6A×[image: image57.png]


=3A，

解得：L=2cm，

∴滑片P允许滑动的长度范围为30cm﹣2×2cm=26cm．

故选C．

	点评：
	本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，明白滑片P允许滑动的长度范围和利用好“电阻与长度成正比”是关键．


　

4．（2012•烟台）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片向右移动时，三个电表的示数变化情况是（　　）
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	A．
	A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小

	　
	B．
	A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

	　
	C．
	A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

	　
	D．
	A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大


	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；滑动变阻器的使用；电阻的串联．1558533

	专题：
	应用题；压轴题；推理法．

	分析：
	从图可知，灯泡和滑动变阻器组成的是串联电路，电流表测量的是整个电路中的电流，电压表V1测量的是电源电压，电压表V2测量的是滑动变阻器两端的电压，首先判断滑动变阻器的滑片向右移动时其阻值的变化，再根据串联电路电阻的特点判断电路中总电阻的变化，从而利用公式I=[image: image59.png]


分析电流的变化，再利用公式U=IR判断出灯泡两端电压的变化，最后再根据串联电路电压的特点判断滑动变阻器两端电压的变化．

	解答：
	解：从图可知，灯泡和滑动变阻器串联，电压表V1测量的是电源电压，

所以电压表V1的示数保持不变．

∵当滑动变阻器的滑片向右移动时，其连入电路中的电阻P滑变大，

而灯泡的电阻不变，

∴电路中的总电阻R变大，

又∵电源电压保持不变，

∴由公式I=[image: image60.png]


可知，电路中的电流I变小；

由公式UL=IRL可知，灯泡两端的电压UL变小，

因此滑动变阻器两端的电压U滑=U﹣UL变大，

所以电流表的示数变小，电压表V2的示数变大．

故选C．

	点评：
	①本题考查了滑动变阻器对电流表和电压表示数的影响，以及串联电路中电阻和电压的特点，并结合欧姆定律来判断电流表和电压表示数的变化．

②解决此类问题首先要分析电路的连接方式，再判断出电压表、电流表测的是哪段电路的电压和电流，结合滑动变阻器在电路中的位置，分析滑动变阻器的阻值变化对整个电路的影响．


　

5．（2013•福州）图是一个环境温度监控电路原理图．电源电压不变，R0为定值电阻，R是用半导体材料制成的热敏电阻，其电阻值会随温度的升高而变小．若环境温度升高，闭合开关S．则（　　）
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	A．
	热敏电阻R的阻值变大
	B．
	电压表的示数变大

	　
	C．
	通过电阻R的电流变小
	D．
	电阻R两端电压变大


	考点：
	电路的动态分析；欧姆定律的应用．1558533

	专题：
	动态预测题；电路变化分析综合题．

	分析：
	根据热敏电阻的阻值随温度的升高而变小可知环境温度升高，热敏电阻阻值减小．

由图可知两电阻串联，电压表测量R0两端的电压；

根据热敏电阻的变化利用欧姆定律可求得电路中电流的变化及电压的变化．

	解答：
	解：A、根据热敏电阻的阻值随温度的升高而变小的特点可知：若环境温度升高，热敏电阻的阻值会减小，A选项错误；

B、由欧姆定律可得电路中电流增加；而U0=IR0，R0不变，I变大，R0两端的电压增大，电压表示数变大，B选项正确；

C、因电路中的总电阻变小，电路中的电流变大，C选项错误；

D、电源电压不变，根据串联电路的电压规律，R0两端的电压增大，电阻R两端电压变小，D选项错误．

故选B．

	点评：
	本题考查学生对图象的认知及欧姆定律的使用，从图中得出热敏电阻的阻值与温度的变化关系是本题的突破口．


　

6．（2013•河北）如图所示，电源电压保持不变，R1和R2为定值电阻．下列说法正确的是（　　）
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	A．
	只闭合S1，滑片P向右滑动，电压表示数变大

	　
	B．
	先闭合S1，再闭合S2，电压表示数变大，电流表示数不变

	　
	C．
	先闭合S1和S2，再闭合S3，电压表与电流表示数的比值变小

	　
	D．
	闭合S1、S2和S3，滑片P向右滑动，电压表与电流表示数的比值变大


	考点：
	电路的动态分析；滑动变阻器的使用；欧姆定律的应用；电阻的串联；电阻的并联．1558533

	专题：
	应用题；压轴题；电路和欧姆定律；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）只闭合S1时，R1、R2与滑动变阻器串联，电压表测R2两端的电压，根据滑片的移动确定接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和电压表示数的变化；

（2）闭合S1、S2时，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，根据电阻的串联可知电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和电压表示数的变化；

（3）先闭合S1和S2，再闭合S3时，R1、R2与滑动变阻器并联，电压表测电源的电压，电流表测R1和R2支路的电流之和，根据欧姆定律可知电压表与电流表示数的比值等于R1和R2并联后的总电阻，利用电阻的并联即可得出答案；

（4）根据并联电路各支路独立工作、互不影响判断闭合S1、S2和S3，滑片P向右滑动，电压表与电流表示数的比值变化．

	解答：
	解：A、只闭合S1时，R1、R2与滑动变阻器串联，电压表测R2两端的电压，

当滑片P向右滑动时，接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，

根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，R2两端的电压变小即电流表的示数变小，故A不正确；

B、闭合S1、S2时，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，

∵串联电路中电阻越串越大、大于任何一个分电阻，

∴先闭合S1，再闭合S2时，电路中的总电阻变小，

根据欧姆定律可知，电路中的电流变大即电流表的示数变大，R2两端的电压变大即电流表的示数变大，故B不正确；

C、先闭合S1和S2，再闭合S3时，R1、R2与滑动变阻器并联，电压表测电源的电压，电流表测R1和R2支路的电流之和，

∵并联电路中电阻越并越小、小于任何一个分电阻，

∴电压表与电流表示数的比值即R1、R2并联后的总电阻变小，故C正确；

D、∵并联电路中各支路独立工作、互不影响，

∴闭合S1、S2和S3，滑片P向右滑动时，不能改变R1、R2并联后的总电阻，即电压表与电流表示数的比值不变，故D不正确．

故选C．

	点评：
	本题考查了电路的动态分析，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的辨别和电表所测电路元件的判断，同时要注意串联电路和并联电路特点和欧姆定律的灵活应用．


　

7．（2013•大连）某电路如图所示，电源电压不变，R1＞R2．闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P从a端滑至b端，则（　　）
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	A．
	电路中的总电阻变大

	　
	B．
	R1两端电压不变

	　
	C．
	R2的电功率变大

	　
	D．
	R1电流的变化量小于R2电流的变化量


	考点：
	欧姆定律的应用；滑动变阻器的使用．1558533

	专题：
	压轴题；欧姆定律．

	分析：
	①在电路中（无论是串联还是并联）一个电阻不变，另一个电阻增大，电路总电阻增大；

②在串联电路中，用电器两端电压与其阻值成正比；

③一个用电器消耗的功率的变化，利用公式P=[image: image64.png]


分析；

④在串联电路中，电流处处相等；在并联电路中，干路电流等于支路电流之和．

	解答：
	解：

A、由图知：R2阻值不变，滑片向右滑动时，滑动变阻器接入电路电阻增大，所以并联总电阻增大，而R1阻值不变，所以串联的总电阻增大．此选项正确；

B、滑片向右滑动时，滑动变阻器接入电路电阻增大，因为串联电路用电器两端电压与其阻值成正比，所以滑动变阻器和R2两端电压增大，所以R1两端电压减小．此选项错误；

C、R2阻值不变，滑片向右滑动时，滑动变阻器接入电路电阻增大，因为串联电路用电器两端电压与其阻值成正比，所以滑动变阻器和R2两端电压增大，由公式P=[image: image65.png]


知：定值电阻R2消耗的功率变大．此选项正确；

D、R1电流的变化量是定值电阻R2电流的变化量与滑动变阻器通过的电流变化量之和，所以R1电流的变化量大于R2电流的变化量．此选项错误．

故选A、C．

	点评：
	此题考查的是对一个基本的混联电路的分析，突破的关键是掌握串联电路和并联电路的基本规律，把握好总体（串联）与局部（并联）的衔接．


　

8．（2012•咸宁）光敏电阻的特点是有光照射它时阻值变小．如图所示是某小区门口利用光敏电阻设计的行人监控装置，R1为光敏电阻，R2为滑动变阻器，A、B间接监控装置．则（　　）
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	A．
	当有人通过通道而遮蔽光线时，A、B间电压降低

	　
	B．
	当有人通过通道而遮蔽光线时，A、B间电压升高

	　
	C．
	当仅增大R2连入电路中的阻值时，通过R1的电流变大

	　
	D．
	当仅增大R2连入电路中的阻值时，可降低A、B间的电压


	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律．1558533

	专题：
	应用题；压轴题；动态预测题；推理法．

	分析：
	（1）由电路图可知，两电阻串联，监控装置与R2并联；根据题意得出有人通过时R1阻值的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和A、B间电压的变化；

（2）当仅增大R2连入电路中的阻值时，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R1两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知A、B间电压的变化．

	解答：
	解：由电路图可知，两电阻串联，监控装置与R2并联．

（1）当有人通过通道而遮蔽光线时，R1阻值变大，电路中的总电阻变大；

根据I=[image: image67.png]


可知，电路中的电流变小，

根据U=IR可知，R2阻值不变时，其两端的电压变小，即A、B间电压降低，故A正确，B不正确．

（2）当仅增大R2连入电路中的阻值时，电路中的电阻变大；

根据I=[image: image68.png]


可知，电路中的电流变小，故C不正确；

根据U=IR可知，R1阻值不变时，其两端的电压变小；

根据串联电路的总电压等于各分电压之和可知，R2两端的电压变大，即A、B间电压升高，故D不正确．

故选A．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是会分析当有人通过通道而遮蔽光线时和当仅增大R1连入电路中的阻值时电路的动态分析，要注意光敏电阻的特点．


　

9．（2013•雅安）如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，开关S闭合后，滑动变阻器滑片P向右移动时，下列说法正确的是（　　）

[image: image69.png]



	　
	A．
	电流表示数变大，电压表与电流表示数之比变大

	　
	B．
	电流表示数变小，电压表与电流表示数之比不变

	　
	C．
	电流表示数变大，电压表与电流表示数之比不变

	　
	D．
	电压表示数变大，电压表与电流表示数之比变大


	考点：
	欧姆定律的应用；滑动变阻器的使用．1558533

	专题：
	应用题；动态预测题；图析法．

	分析：
	由电路图可知，两电阻串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流；根据滑片的移动确定接入电路电阻的变化，根据欧姆定律确定电路中电流的变化和电压表示数的变化，根据欧姆定律可知压表与电流表示数之比的变化．

	解答：
	解：等效电路图如下图所示：

[image: image70.png],_.;.r





由电路图可知，两电阻串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流，

当滑片向右移动时，接入电路的电阻变大，电路的总电阻变大，

根据I=[image: image71.png]


可知，电路中的电流变小，即电流表的示数变小；

根据U=IR可知，R1两端的电压变小，即电压表的示数变小；

根据R1=[image: image72.png]


可知，电压表与电流表示数之比不变．

故选B．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是滑片移动时电路变化的判断，难点是能把电压表的电流表示数的变化转化为定值电阻阻值的变化．


　

10．（2013•本溪）如图所示，电源电压保持不变，L是标有“2V 1W”字样的灯泡，电流表A、A1的量程均为0～0.6A，将滑动变阻器滑片P滑至最右端，断开S1，闭合S2，电压表示数为6V，电流表A的示数为0.3A；闭合S1、S2，电流表A1的示数为0.1A．（假设灯丝电阻不变）则下列说法中正确的是（　　）

[image: image73.png]



	　
	A．
	滑动变阻器的最大阻值为20Ω

	　
	B．
	R0的阻值为60Ω

	　
	C．
	S1断开，S2由闭合到断开时，电压表的示数会变大

	　
	D．
	断开S1、S2，为保证电路安全，滑动变阻器接入电路中的最小阻值为8Ω


	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律；滑动变阻器的使用；电路的动态分析．1558533

	专题：
	压轴题；电路和欧姆定律；电能和电功率；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）断开S1、闭合S2，电路为滑动变阻器最大阻值的简单电路，电压表的读数就是电源电压，由欧姆定律可求得滑动变阻器的最大阻值；

（2）闭合S1、S2，电阻R0并联在电源上，电流表测该支路的电流，由欧姆定律可求得R0的阻值；

（3）S1断开，S2闭合时电路为滑动变阻器的简单电路，电压表测电源的电压，当S2断开时滑动变阻器与灯泡串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，根据并联电路的电压特点可知电压表示数的变化；

（4）断开S1、S2，滑动变阻器与电灯串联，根据P=UI求出灯泡正常发光时的电流，然后结合电流表的量程确定电路的最大电流，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，利用欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值．

	解答：
	解：（1）断开S1、闭合S2，电路为滑动变阻器最大阻值的简单电路，电压表测电源的电压即U=6V，

由I=[image: image74.png]


可得，滑动变阻器的最大阻值：

R滑=[image: image75.png]


=[image: image76.png]6V
0. 34



=20Ω，故A正确；

（2）闭合S1、S2，电阻R0可以接到电源上，电流表A1的示数即为R0的电流，则

R0=[image: image77.png]


=[image: image78.png]6V
0. 1A



=60Ω，故B正确；

（3）S1断开，S2由闭合到断开时，电压表由测电源的电压变为测滑动变阻器与灯泡串联时滑动变阻器两端的电压，

∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴电压表的示数变小，故C不正确；

（4）由P=UI可得，灯泡的正常发光时的电流

IL=[image: image79.png]


=[image: image80.png]


=0.5A，

∵串联电路中各处的电流相等，且电流表的量程为0～0.6A，

∴电路中的最大电流Imax=0.5A，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，

滑动变阻器两端的电压：

U滑=U﹣UL=6V﹣2V=4V，

滑动变阻器接入电路中的最小值：

R滑=[image: image81.png]


=[image: image82.png]4V
0. 5A



=8Ω，故D选项正确．

故选ABD．

	点评：
	本题考查了开关的状态对电路的连接方式的影响和利用欧姆定律、电功率公式的综合计算，仔细判断用电器在开关的不同状态下的连接形式和灵活应用电学中的公式是关键．


　

11．（2013•贵阳）如图所示，是探究“电流与电阻的关系”实验电路图，电源电压保持3V不变，滑动变阻器的规格是“10Ω1A”．实验中，先在a、b两点间接入5Ω的电阻，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为2V，读出并记录下此时电流表的示数．接着需要更换a、b间的电阻再进行两次实验，为了保证实验的进行，应选择下列的哪两个电阻（　　）

[image: image83.png]



	　
	A．
	10Ω，和40Ω
	B．
	20Ω和30Ω
	C．
	10Ω和20Ω
	D．
	30Ω和40Ω


	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律．1558533

	专题：
	应用题；电路和欧姆定律．

	分析：
	探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电阻两端的电压即电压表的示数不变，根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，根据串联电路的电流特点求出滑动变阻器接入电路中的电阻与定值电阻阻值的比值；当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，定值电阻的阻值最大，根据比值关系求出定值电阻的最大阻值得出定值电阻的范围，然后结合选项得出答案．

	解答：
	解：探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电阻两端的电压即电压表的示数不变，

∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴滑动变阻器两端的电压：

U滑=U﹣UR=3V﹣2V=1V，

∵串联电路中各处的电流相等，

∴根据欧姆定律可得：

[image: image84.png]


=[image: image85.png]


=[image: image86.png]


=[image: image87.png]


=[image: image88.png]


，

当滑动变阻器接入电路中的电阻为10Ω时，定值电阻的最大阻值：

Rmax=2R滑max=2×10Ω=20Ω，

即定值电阻的最大阻值不能超过20Ω，

结合选项可知，ABD不符合，C符合．

故选C．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是知道探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电压表的示数不变，且滑动变阻器接入电路中的阻值最大时定值电阻的阻值也最大．


　

12．（2012•株洲）如图所示，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P向上滑动时，各电表示数变化正确的是（　　）

[image: image89.png]Ri(y





	　
	A．
	电流表和电压表的示数均变小

	　
	B．
	电流表和电压表的示数均变大

	　
	C．
	电流表示数变大、电压表的示数不变

	　
	D．
	电流表示数变小、电压表的示数不变


	考点：
	欧姆定律的应用；电路的动态分析．1558533

	专题：
	压轴题；图析法．

	分析：
	由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器并联在电源两端，电压表测量电源电压（各支路两端的电压），则可知电压表示数不变；根据滑片的移动可知滑动变阻器接入电阻的变化，由欧姆定律可得出通过滑动变阻器的电流的变化，再有并联电路的电流特点得出总电流的变化情况．

	解答：
	解：电压表测量电源电压，故电压表示数保持不变；

当滑片向上滑动时，滑动变阻器接入电阻增大，则由欧姆定律可得通过滑动变阻器的电流减小；因定值电阻两端电压不变，故通过定值电阻的电流不变；由并联电路的电流规律可得干路电流减小，即电流表A的示数减小．

故选D．

	点评：
	本题考查欧姆定律的应用，在分析电路时要注意电压表的接法，可以先将电流表看作短路，电压表看作开路，将电路简化后再思考电压表测谁的电压．


　

13．（2013•武汉）如图所示的电路中，电源电压保持不变，R2、R3是两个定值电阻．闭合开关S、滑片P向左滑动：当电流表示数变化量的绝对值为△I时，电压表示数变化量的绝对值为△U；当电流表示数变化量的绝对值为△I′时，电压表示数变化量的绝对值为△U′．若△I＜△I′，则（　　）
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	C．
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	D．
	以上三种情况都有可能


	考点：
	欧姆定律的应用．1558533

	专题：
	应用题；压轴题；欧姆定律．

	分析：
	由电路图可知，三电阻串联，电流表测电路中的电流，V测滑动变阻器R1两端的电压；根据滑片的移动判断滑动变阻器接入电路电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R2、R3两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知V示数的变化；根据欧姆定律可知电流表的示数变化、电表示数变化的比值，根据电阻的串联特点可知它们电表变化量比值关系．

	解答：
	解：已知滑片P向左滑动：假设滑片在滑动变阻器的位置a移到位置b时，接入电路的电阻变小，电路的总电阻变小；

根据I=[image: image94.png]


可知，电路中的电流变大，即I1＜I2；则△I=I2﹣I1，

因为电压表V测滑动变阻器R1两端的电压；U1=U﹣I1（R2+R3），U2=U﹣I2（R2+R3），

所以△U=U1﹣U2=U﹣I1（R2+R3）﹣（U﹣I2（R2+R3））=（I2﹣I1）（R2+R3）；

则[image: image95.png]


=[image: image96.png](I, 71 (Ry+Ry)
I,7 1,



=R2+R3
同理，假设滑片在滑动变阻器的位置a移到位置c时，

则△I′=I3﹣I1，若△I＜△I′，即I3＞I2＞I1，

△U′=（I3﹣I1）（R2+R3）；
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=R2+R3
所以，[image: image99.png]AU_AT
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．

故选A．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据串联电路的电压特点表示出各电压表的示数关系，进一步得出根据欧姆定律得出电压表和电流表示数变化量之间的关系．


　

14．（2013•达州）如图所示，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表读数之比U甲：U乙为4：1；当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两表的读数之比I甲：I乙为（　　）

[image: image100.png](€]





	　
	A．
	4：3
	B．
	3：2
	C．
	3：4
	D．
	3：1


	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；并联电路的电流规律；并联电路的电压规律；电阻的串联．1558533

	专题：
	计算题；压轴题；电路和欧姆定律；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，电压表甲测量串联电阻的总电压，电压表乙测量R2两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律表示出两电压表的示数之比求出两电阻之比；

（2）当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，R1和R2并联，甲电流表测量R2的电流，乙电流表测量R1和R2总电流，根据欧姆定律和并联电路的电压特点求出通过两电阻的电流之比，再根据并联电路的电流特点求出两电流表的示数之比．

	解答：
	解：当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，R1和R2串联，如下图所示：

[image: image101.png]



则U=U甲，U2=U乙，

由题知，U甲：U乙=4：1，即U：U2=4：1，

∵串联电路各处的电流相等，且总电阻等于各分电阻之和，

∴根据欧姆定律可得：

[image: image102.png]U
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=[image: image105.png]


，

解得：[image: image106.png]


=[image: image107.png]


；

（2）若甲、乙均为电流表时，断开开关S，R1和R2并联，如下图所示：

[image: image108.png]



∵并联电路各支路两端的电压相等，

∴[image: image109.png]I



=[image: image110.png]Rl =1 Rl =1



=[image: image111.png]


=[image: image112.png]


，

∵并联电路总电流等于各支路电流之和，

∴[image: image113.png]Le



=[image: image114.png]I,+1,



=[image: image115.png]


=[image: image116.png]


．

故选C．

	点评：
	本题考查了电路的动态分析，即通过改变开关的连接方法和电表的更换改变了电路的连接方法，电路先串联后并联，通过电阻的不变量来沟通两个过程．


　

15．（2013•包头）在如图所示电路中，当开关S1闭合时，为使电流表、电压表的示数都减小，下列操作正确的是（　　）

[image: image117.png]



	　
	A．
	断开开关S2，滑片P向左移动

	　
	B．
	断开开关S2，滑片P向右移动

	　
	C．
	保持滑片P位置不动，使开关S2由闭合到断开

	　
	D．
	保持滑片P位置不动，使开关S2由断开到闭合


	考点：
	电路的动态分析；串联电路的电流规律；欧姆定律的应用．1558533

	专题：
	应用题；电路和欧姆定律；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）闭合开关S1、断开开关S2时，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流，根据滑片的移动确定接入电路中电阻的变化，利用欧姆定律可知电路中电流的变化和R2两端的电压变化，利用串联电路的电压特点可知R1两端的电压变化；

（2）先判断出开关闭合、断开时电路中总电阻的变化，利用欧姆定律可知电路中电流的变化和R1两端的电压变化．

	解答：
	解：（1）闭合开关S1、断开开关S2时，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流，

当滑片P向左移动时，接入电路中的电阻减小，电路中的总电阻减小，

∵I=[image: image118.png]


，

∴电路中的电流变大即电流表的示数增大，R2两端的电压增大，

∵串联电路中总电压等于各分电压之和，且电源的电压不变，

∴滑动变阻器R1两端的电压减小即电压表的示数减小；

同理可知，滑片P向右移动时，电流表的示数减小，电压表的示数增大，故AB不符合题意；

（2）保持滑片P位置不动，使开关S2闭合时电路为R1的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，

使开关S2由闭合到断开时，电路中的总电阻增大，

根据欧姆定律可知，电路中的电流减小即电流表的示数减小，滑动变阻器两端的电压减小即电压表的示数减小，故C符合题意；

同理可知，使开关S2由断开到闭合时，电压表和电流表的示数均增大，故D不符合题意．

故选C．

	点评：
	本题考查学生对电路连接方式的掌握以及滑动变阻器的使用并结合欧姆定律正确判断电路中的电阻、电压、电流的大小变化，有一定的难度．


　

二、填空题（共10小题）（除非特别说明，请填准确值）
16．（2011•昭通）如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S，若将滑片P向右移动，电压表V的示数将　不变　，电流表A1的示数将　变小　，电流表A2的示数将　不变　（填“变大”、“变小”或“不变”）．

[image: image119.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；并联电路的电压规律；滑动变阻器的使用．1558533

	专题：
	动态预测题；图析法．

	分析：
	由电路图可知，滑动变阻器与电阻R1并联在电源的两端，电压表测电源的电压，A1测干路电流，A2测R1支路的电流；

当滑片P右移动时，连入电路中的电阻增大，根据欧姆定律可知通过滑动变阻器电流的变化和电路总电流的变化．

	解答：
	解：当滑动变阻器的滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的阻值变大，

根据欧姆定律可知通过滑动变阻器电流变小；

因滑片P向右移动时，R1支路两端的电压不变，

所以通过R1支路的电流不变；

根据并联电路电流特点可知，电路总电流变小；

又因电源的电压不变，

所以电压表示数不变．

故答案为：不变；变小；不变．

	点评：
	本题考查欧姆定律和滑动变阻器的应用，关键是知道并联电路电流和电压的规律，难点是知道电流表和电压表分别测量哪一部分的电流和电压．


　

17．（2012•达州）如图所示的电路中，电源电压恒定不变，已知R1=3R2，当S1闭合、S2断开时，电压表和电流表示数分别U1和I1；当S1断开、S2闭合时，电压表和电流表示数分别U2和I2，则U1：U2=　1：1　，I1：I2=　4：3　．

[image: image120.png]



	考点：
	电路的动态分析；欧姆定律的应用．1558533

	专题：
	动态预测题；图析法；比例法．

	分析：
	当S1闭合、S2断开时，两电阻并联，电压表测电源的电压，电流表测干路电流；

当S1断开、S2闭合时，两电阻仍然并联，电压表测电源的电压，电流表测通过R2支路的电流；

根据电源的电压不变判断电压表示数的变化，根据并联电路的电压特点和欧姆定律表示出各支路的电流，根据并联电路的电流特点判断电流表示数的比值．

	解答：
	解：当S1闭合、S2断开时，等效电路图如图1所示；

当S1断开、S2闭合时，等效电路图如图2所示．

[image: image121.png]



∵电源的电压不变，且两种情况下电压表测电源的电压，

∴两次电压表的示数不变，即U1：U2=1：1；

∵两电阻并联，

∴I1=[image: image122.png]


+[image: image123.png]


=[image: image124.png]


+[image: image125.png]


=[image: image126.png]40
3R,



，I2=[image: image127.png]


，

I1：I2=[image: image128.png]40
3R,



：[image: image129.png]


=4：3．

故答案为：1：1；4：3．

	点评：
	本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是画出两种情况的等效电路图和电表所测电路元件的判断．


　

18．（2011•咸宁）在图甲所示电路中，电源电压保持不变，R0、R2为定值电阻，电流表、电压表都是理想电表．闭合开关，调节滑动变阻器，电压表V1、V2和电流表A的示数均要发生变化．两电压表示数随电路中电流的变化的图线如图乙所示．

根据图象的信息可知：　b　（填“a”或“b”）是电压表V1示数变化的图线，电阻R2的阻值为　1　Ω，电源电压为　12　V，电阻R0的阻值为　2　Ω．
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	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律；滑动变阻器的使用；电阻的串联．1558533

	专题：
	计算题；压轴题；图析法；方程法．

	分析：
	分析电路图，滑动变阻器R1、电阻R2、电阻R0串联在电路中，电压表V1测量R1和R2两端的总电压，电压表V2测量R2两端的电压，电流表测量电路中的电流．

当滑片P向左移动时，滑动变阻器R1连入的电阻变小，从而使电路中的总电阻变小，电路中的电流变大，根据欧姆定律可知，R0两端的电压变大，R2两端的电压变大，由串联电路电压的特点可知，R1和R2两端的总电压变小，由此可知图象中上半部分b为R1和R2的I﹣U图象，下半部分a为R2的I﹣U图象．

由图象可知：

当电压表V1的示数（R1和R2两端的电压）为10V时，此时电压表V2的示数（R2两端的电压）为1V，电路中的电流为1A，据此可得U=U1+U0=10V+IR0，R2=[image: image131.png]


；

当滑片P移至最左端，滑动变阻器连入电阻为0，此时电路中的总电阻最小，电路中的电流最大为4A，此时两电压表的示数都为4V，据此可得U=U2′+U0′=4V+I′R0，和上面的方程组成方程组求解R2、R0和电源电压．

	解答：
	解：由图知，当滑片P向左移动时，滑动变阻器R1连入的电阻变小，从而使电路中的总电阻变小，电路中的电流变大，

根据欧姆定律的推导公式U=IR可知，R0两端的电压变大，R2两端的电压变大，由串联电路电压的特点可知，R1和R2两端的总电压变小，

据此判断：图象中上半部分b为R1和R的I﹣U图象，下半部分a为R2的I﹣U图象，

即，b为电压表V1示数变化的图线；

由图象可知：

当R1和R2两端的电压为10V时，R2两端的电压为1V，电路中的电流为1A，

∴U=U1+U0=10V+IR0=10V+1A×R0﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

R2=[image: image132.png]


=[image: image133.png]


=1Ω；

当滑片P移至最左端，滑动变阻器连入电阻为0，两电压表都测量电阻R2两端的电压，示数都为4V，电路中的电流最大为4A，

∴U=U2′+U0′=4V+4A×R0﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

由①②得：10V+1A×R0=4V+4A×R0
解得：R0=2Ω，

则电源电压为：U=U1+U0=10V+IR0=10V+1A×2Ω=12V．

故答案为：b，1，12，2．

	点评：
	本题考查了学生对欧姆定律和串联特点的掌握和运用，本题关键：一是分析电路图，确认电路组成、连接方式、三电表的测量对象，二是能从图象上得到相关信息．


　

19．（2011•雅安）一只标有“10Ω 0.6A”的定值电阻R1（“0.6A”表示R1允许通过的最大电流是0.6A）和另一只“20Ω 0.5A”的电阻R2并联使用，在保证电路元件都安全的前提下，允许加在它们两端的最大电压是　6　V，干路中的最大电流是　0.9　A，此时R2在10s内产生的热量是　18　J．

	考点：
	欧姆定律的应用；电功的计算．1558533

	专题：
	计算题；压轴题．

	分析：
	根据欧姆定律分别求出两电阻的最大电压；R1、R2并联时，由于电压相同，要保证元件不被烧坏，就要取电压较小的；根据欧姆定律和并联电路电流特点求出干路中的最大电流；根据W=UIt求出R2在10s内产生的热量．

	解答：
	解：电阻R1两端的最大电压为：U1=I1R1=10Ω×0.6A=6V；

电阻R2两端的最大电压为：U2=I2R2=20Ω×0.5A=10V；

两电阻并联，由于电压相同，要保证元件不被烧坏，要取电压较小的，

所以电源的电压为6V，通过R1的电流I1=0.6A；

通过R2的电流I2=[image: image134.png]


=[image: image135.png]


=0.3A；

干路中的最大电流为：I=I1+I2=0.6A+0.3A=0.9A；

R2在10s内产生的热量为：W=UI2t=6V×0.3A×10s=18J．

故答案为：6；0.9；18．

	点评：
	本题考查电压、电流、电功的计算，关键是明白并联电路电压的特点；难点是确定并联电路的最大电压．


　

20．（2011•仙桃）如图所示的电路中，电源电压为3V．闭合开关，滑动变阻器R1的滑片P向右移动的过程中，电压表的示数　变大　（选填“变大”或“变小”）．当滑动变阻器R1的滑片P移到某一位置时，电压表的示数为0.6V，电流表的示数为0.2A，则R2的阻值为　12　Ω．

[image: image136.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；滑动变阻器的使用；电路的动态分析．1558533

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）首先判断电路的连接方式，电压表和电流表测量的对象；

（2）判断出滑动变阻器的滑片向右移动过程中，连入电阻的变化情况，电路总电阻和总电流变化情况，结合欧姆定律判断电压表示数变化情况；

（3）电压表测量滑动变阻器R1两端的电压，根据串联电路电压的特点求出电阻R2两端的电压，根据电流表示数利用欧姆定律求出R2阻值．

	解答：
	解：（1）滑动变阻器R1和定值电阻R2组成串联电路，电压表测量R1两端的电压，电流表测量电路中的电流．

（2）①当滑动变阻器R1的滑片P向右移动的过程中，R1接入电路的阻值变大，电路总电阻变大，电路中电流I变小；

②定值电阻R2两端的电压为U2=IR2，R2不变，I变小，所以U2变小；

③根据串联电路电压的特点，滑动变阻器R1两端的电压U1=U﹣U2，电源电压U不变，U2变小，所以U1变大，

∴电压表示数变大．

（3）当电压表示数0.6V，电流表的示数为0.2A时，定值电阻R2两端的电压U2=U﹣U1=3V﹣0.6V=2.4V，

∴R2的阻值为R2=[image: image137.png]


=[image: image138.png]


=12Ω

故答案为：变大、12．

	点评：
	判断电压表或者电流表示数变化的题目，需要按照以下步骤进行分析：

（1）判断电路的连接方式，并认清电路中电流表、电压表的测量对象；

（2）分析滑动变阻器的滑片移动时引起电路中总电阻的变化情况，并根据欧姆定律分析电路中总电流的变化情况，从而分析出电路中测量总电流的电流表的示数变化情况；

（3）根据欧姆定律分析定值电阻两端的电压变化情况，根据串、并联电路中的电压和电流关系分析其余电表变化情况．


　

21．（2013•荆州）实际上，电源自身是有电阻的，称为“内电阻”．在电路中，一个实际电源相当于一个电源电压相同的理想电源和内电阻串联连接．为了测出电源电压和内电阻，小明同学设计了如图所示的电路（电压表和电流表均视为理想电表），实验步骤如下：

（1）闭合开关S，移动滑动变阻器R0的滑片P到某处时，分别读出电压表示数为2.0V，电流表示数为0.50A；

（2）再向　右　（选填“左”或“右”）移动滑片P到另一处时，电压表示数变为2.5V，电流表示数变为0.25A；

（3）由有关公式求出电源电压U=　3　V，内电阻r=　2　Ω．

[image: image139.png]



	考点：
	伏安法测电阻的探究实验．1558533

	专题：
	压轴题；探究型实验综合题．

	分析：
	由电路图可知，电压表测滑动变阻器两端电压，滑动变阻器接入电路的阻值越大，滑动变阻器的分压越大，电压表示数越大；根据串联电路特点及欧姆定律列方程，然求出电源电压与电源内阻．

	解答：
	解：（2）向右移动滑片，滑动变阻器接入电路的阻值变大，滑动变阻器分压变大，电压表示数变大．

（3）设电源电压是U，内阻为r，∵I=[image: image140.png]


，∴U=IR，

由串联电路特点可知，U=U1+I1r，即：U=2.0V+0.50A×r，

U=U1+I2r，即：U=2.5V+0.25A×r，解得U=3V，r=2Ω；

故答案为：（2）右；（3）3；2．

	点评：
	认真审题，理解题意，熟练应用串联电路特点 及欧姆定律即可正确解题．


　

22．（2012•十堰）如图所示，电源电压不变，小灯泡上标有“6V 3W”的字样（小灯泡电阻不变），当开关S1、S2、S3都闭合，滑动变阻器R2的滑片P到a端时，小灯泡正常发光，电流表的示数为1.5A，则电源电压为　6　V，R1的电阻为　6　Ω；当S1、S3闭合，S2断开，滑动变阻器滑片P滑到b端时，电压表示数为3V，电流表的示数为　0.25　A．

[image: image141.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；并联电路的电流规律；串联电路的电压规律；并联电路的电压规律．1558533

	专题：
	计算题；应用题；压轴题；动态预测题．

	分析：
	（1）已知灯泡的额定电压和额定功率，根据I=[image: image142.png]


求出额定电流；

（2）当开关S1、S2、S3都闭合，滑动变阻器R2的滑片P到a端时，灯泡与电阻R1并联，电流表测干路电流，根据灯泡正常发光时的电压和额定电压相等可知电源的电压，此时灯泡的电流和额定电流相等，根据并联电路的电流特点求出通过R1的电流，再根据欧姆定律求出R1的电阻；

（3）当S1、S3闭合，S2断开，滑动变阻器滑片P滑到b端时，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流，先根据串联电路的电压特点求出灯泡两端的电压，再根据欧姆定律求出灯泡的电阻，求出电路中的电流即电流表的示数．

	解答：
	解：（1）灯泡的额定电流：

IL=[image: image143.png]


=[image: image144.png]


=0.5A；

（2）当开关S1、S2、S3都闭合，滑动变阻器R2的滑片P到a端时，如下图所示：

[image: image145.png]



∵灯泡正常发光，

∴电源的电压U=UL=6V；

∵I=1.5A，IL=0.5A，

∴I1=I﹣IL=1.5A﹣0.5A=1A，

R1=[image: image146.png]


=[image: image147.png]


=6Ω；

（3）当S1、S3闭合，S2断开，滑动变阻器滑片P滑到b端时，如下图所示：

[image: image148.png]



灯泡两端的电压UL′=U﹣U2=6V﹣3V=3V，

灯泡的电阻：

RL=[image: image149.png]


=[image: image150.png]6V
0. 5A



=12Ω；

此时电路中的电流I′=[image: image151.png]


=[image: image152.png]


=0.25A，即电流表的示数为0.25A．

故答案为：6；6；0.25．

	点评：
	本题综合考查了电阻、电压、电流、电功、电功率的计算和串联电路、并联电路的特点，关键是熟练的掌握和应用相关的知识，难点是开关闭合和断开时电路串并联的辨别．


　

23．（2013•广东）题图甲是家用电吹风的工作原理图电吹风工作时可以吹出热风也可以吹出凉风．

（l）要让电吹风工作时吹出热风，它的开关应置于题图甲中　1　（选填“1”、‘2”或“3“）位置，此时电风扇与电热丝的连接方式是　并联　．

（2）某次用该电吹风将头发吹干的过程中，电吹风的功率随时间的变化关系如题21图乙所示，则在该次吹干头发过程中电吹风消耗的总电能是　13200　J

（3）电热丝在工作时的电阻值是　91.7　Ω（保留一位小数）

（4）使用几年后，发现电热丝变细，则其电阻变　大　，它的实际功率将变　小　．

[image: image153.png]10 20 30
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	考点：
	欧姆定律的应用；电路的动态分析．1558533

	专题：
	应用题；简答题；电路变化分析综合题．

	分析：
	（l）当电吹风机送出来的是热风时，说明电动机和电阻丝同时工作．

（2）首先由图象得出吹热风和吹凉风时的功率和时间，然后根据W=Pt分别计算出电吹风工作时吹热风和吹凉风时消耗的电能，求其和即可．

（3）根据功率随时间的图象计算电热丝的功率，然后利用R=[image: image154.png]


求出电阻．

（4）导体的长度、材料相同时，横截面积越大，电阻越小；根据公式P=UI=[image: image155.png]


即可分析出灯泡实际功率的变化．

	解答：
	解：（l）当电吹风机送出来的是热风时，需要电动机和电阻丝同时工作，即开关应置于图甲中的1位置，电风扇与电热丝是并列连接在电源上的，所以是并联连接．

（2）根据功率随时间的变化关系图象可知：

P热=616W，t1=20s，P凉=88W，t2=30s﹣20s=10s，

W总=W热+W冷=P热t1+P凉t2=616W×20s+88W×10s=13200J．

（3）∵吹热风时电动机和电阻丝同时工作，吹冷风时只有电动机工作，

∴电热丝的功率为P=P热﹣P凉=616W﹣88W=528W，

根据P=UI=[image: image156.png]


得：

电热丝的电阻为R=[image: image157.png]


=[image: image158.png](220v)
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=91.7Ω．

（4）白炽灯灯泡长期使用后，钨丝因升华变细，横截面积变小，导致灯丝电阻变大；根据公式P=UI=[image: image159.png]


可知，灯泡两端的电压不变，灯泡的实际功率与其电阻成反比，电阻增大时灯泡的实际功率会变小．

故答案为：（l）1；并联；（2）13200；（3）91.7；（4）大；小．

	点评：
	本题考查电功率公式的应用和影响电阻大小的因素，难点是明白触点在不同位置时电路的连接情况，还要知道电源电压不变时，电阻越小电功率越大．


　

24．（2013•安顺）如甲图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，将滑动变阻器R2的滑片P从a向b移动的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示，则R1的阻值为　10　Ω．当滑动变阻器的滑片P在中点时，两电表的示数对应于乙图中的　B　点（选填“A”、“B”、“C”、“D”或“E”）．
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	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律．1558533

	专题：
	计算题；压轴题；信息给予题．

	分析：
	（1）根据滑片在a、b两点时电路的连接情况，由电源电压保持不变的特点，利用欧姆定律列出关于电压的等式，即可求出R1的阻值；

（2）由图可知滑动变阻器R2两端的电压和通过的电流值，根据欧姆定律求出R2，则当滑动变阻器的滑片P在中点时，连入电路的阻值为[image: image161.png]


R2，如何根据串联电路的特点和欧姆定律求出串联电路的电流．

	解答：
	解：（1）由电路图可知，当滑片P在a端时滑动变阻器全部接入，R1与R2串联，即电路中电流最小时，则由图象可知此时电路中的电流Ia=0.2A，R2两端的电压U2=4V，

∴R2=[image: image162.png]U



=[image: image163.png]4V
0. 74



=20Ω；

电源电压U=IaR1+U2，

即：U=0.2A×R1+4V﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

当滑片P在b端时，滑动变阻器没有连入电路，电压表示数为零，由图象可知这时电路中电流为Ib=0.6A，电源电压加在R1上，则U=IbR1；

即U=0.6A×R1 ﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

解①②得：R1=10Ω，U=6V；

（2）当滑动变阻器的滑片P在中点时，则滑动变阻器连入电路的阻值为R2′=[image: image164.png]


R2=[image: image165.png]


×20Ω=10Ω，

∴电流表的示数为：I′=[image: image166.png]R R,



=[image: image167.png]6V,
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=0.3A．

∴由图象可知：电流表示数为0.3A时对应的点是B．

故答案为：10；B．

	点评：
	本题关键是欧姆定律及其变形的灵活运用，难点是明白滑片移动过程中电路的变化情况，本题重点考查了应用图象解决问题，这是以后学习的重点．


　

25．（2013•镇江）如图所示电路，电阻R1=3Ω，R2=2Ω．闭合开关S，电流表A的示数　变大　，电流表A1的示数　不变　（以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”），电压表V的示数变化与电流表A的示数变化之比等于　2　Ω．

[image: image168.png]



	考点：
	欧姆定律的应用．1558533

	专题：
	计算题；应用题；欧姆定律．

	分析：
	由电路图可知，当开关S断开时，电路为R1的简单电路，两电流表测电路中的电流，电压表测R2两端的电压；

当开关S闭合时，两电阻并联，电压表测并联电路两端的电压，也是测电源的电压，电流表A1测R1支路的电流，A测干路电流；根据电源的电压不变判断电压表示数的变化，根据并联电路的特点判断两电流表示数的变化．

	解答：
	解：∵开关S断开时，电路为R1的简单电路，电压表测R2两端的电压，R2没有连入电路，故此时电压表示数为零；

两电流表测电路中的电流，即通过R1的电流．

∴开关S闭合后，电压表测并联电路两端的电压，也是测电源的电压，故电压表的示数变大；

∵电流表A1测R1支路的电流，

∵R1两端的电压不变，

∴电流表A1的示数不变．

∵电流表A测干路电流，并联电路干路电流等于各支路电流之和，

∴当开关S2闭合时，电流表A的示数变大，且电流表A的示数变化为支路R2上的电流I2．

则电压表V的示数变化与电流表A的示数变化之比为：[image: image169.png]


=R2=2Ω．

故答案为：变大；不变；2．

	点评：
	本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是开关S闭合前后电路连接方式的辨别和各电表所测电路元件的判断．


　

三、解答题（共5小题）（选答题，不自动判卷）
26．（2013•烟台）图甲为某型号电子秤，其原理结构如图乙所示，R0为定值电阻；R是压敏电阻，其阻值随所受压力F变化的关系如图丙所示．改写电压表（量程为3V）的表盘数值后可直接读出所称量物体的质量，设踏板的质量为5kg，电源电压保持9V不变，g取10N/Kg．

（1）空载时，电压表的示数为1V，求R0的阻值．

（2）该电子秤的量程是多大？

（3）如果保持电子秤结构和电压表量程不变，只在电路中增加一个电阻，使电子秤的量程变为110kg，计算说明应使用多大的电阻？如何连接？

[image: image170.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律；电阻的串联．1558533

	专题：
	计算题；压轴题；电路和欧姆定律；图像综合题．

	分析：
	（1）根据G=mg求出空载时踏板的重力，由图乙得出对应压敏电阻的阻值，根据串联电路的电压特点求出压敏电阻两端的电流，利用欧姆定律和串联电路的电流特点求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出R0的阻值；

（2）电子称的质量最大时对应的电压表量程最大值，此时定值电阻两端的电压为3V，根据欧姆定律求出电路中的电流，利用串联电路的电压特点和欧姆定律求出压敏电阻的阻值，由图乙读出压敏电阻受到的压力即为踏板和最大称量的重力之和，再根据G=mg求出该电子秤的量程；

（3）先求出最大称量为110kg时压敏电阻受到的压力，再由图乙读出压敏电阻的阻值，利用欧姆定律求出电路中的总电阻，最后根据串联电路的电阻特点求出所需串联电阻的阻值．

	解答：
	解：（1）空载时，踏板的重力为：

G=mg=5kg×10N/kg=50N，

由丙图可知，此时压敏电阻的阻值R=240Ω，

∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴压敏电阻两端的电压：

UR=U﹣U0=9V﹣1V=8V，

∵串联电路中各处的电流相等，

∴根据欧姆定律可得，电路中的电流：

I1=[image: image171.png]Ug
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A，

R0的阻值：

R0=[image: image174.png]U



=[image: image175.png]


=30Ω；

（2）电子称的质量最大时对应的电压表量程最大值，此时定值电阻两端的电压为3V，

此时电路中的电流：

I2=[image: image176.png]


=[image: image177.png]


=0.1A，

压敏电阻两端分得的电压：

UR′=U﹣U0′=9V﹣3V=6V，

压敏电阻的阻值：

R′=[image: image178.png]


=[image: image179.png]6V,
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=60Ω，

由丙图可知，此时压敏电阻受到的压力为950N，

该电子秤的量程：

mmax=[image: image180.png]
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=90kg；

（3）当电子称的量程变为110kg时，

G′=m'g=110kg×10N/kg=1100N，

压敏电阻受到的压力为1100N+50N=1150N，由图乙可知压敏电阻R″=20Ω，

此时电路中的总电阻：

R总=[image: image182.png]


=[image: image183.png]9V
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=90Ω，

∵串联电路中的总电阻等于各分电阻之和，

∴R加=R总﹣R0﹣R″=90Ω﹣30Ω﹣20Ω=40Ω，

要使电子称的量程变为110kg，应串联一个40Ω的电阻．

答：（1）R0的阻值阻值为30Ω；

（2）该电子秤的量程是90kg；

（3）要使电子称的量程变为110kg，应串联一个40Ω的电阻．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律及其变形公式的灵活运用，关键是正确分析电路图和从图象中得出相关的信息，要注意计算时要考虑踏板的压力．


　

27．（2013•咸宁）如图甲所示，电源电压为U保持不变，R0为定值电阻．闭合开关，电流表A的示数为I，电压表V1的示数U1，电压表V2的示数为U2．移动滑动变阻器得到在不同电流下的U1﹣I图线和U2﹣I图线，如图乙所示．

（1）随着电路中电流的增大，电压表V1的示数U1　减小　，电压表V2的示数U2　增大　；（选填“减小”或“增大”）

（2）在U﹣I坐标中两条图线在Q点相交，此状态滑动变阻器连入电路的阻值是　0　Ω；

（3）请根据图象求电源电压U和定值电阻R0的阻值．

[image: image184.png]



	考点：
	探究电流与电压、电阻的关系实验．1558533

	专题：
	压轴题；探究型实验综合题．

	分析：
	（1）根据电流表的示数变化判断出滑动变阻器阻值的变化，根据串分压的知识判断出U1的变化，根据欧姆定律判断出U2的变化；

（2）根据电压与电流的关系，判断出对应的图象，理解两图线相交的含义即具有相同的电流和电压；

（3）分析出当电流表示数为为零时，可能电路发生断路，根据电压表的示数得出电源电压．根据图象中两个对应的点列车关系式求出R0的值．

	解答：
	解：（1）电路中的电流增大，根据U=IR得，灯泡两端的电压变大，所以U2的示数增大；

电流增大，则滑动变阻器的电阻减小，所以灯泡与滑动变阻器的总电阻减小，分得的电压减小，即U1的示数减小；

（2）由图象知，Q点处说明U1和U2相等，则此时滑动变阻器 两端的电压为零，电阻为零；

（3）根据（1）的分析，上面是U1﹣I图线，下面是U2﹣I图线，当电流为零时，说明电路发生了断路，由U1的示数可得与电压表V1并联的电路某处断路，此时U1等于电源电压，所以电压电压U=4.5V；

由图象知，当U1=1.5V时，电路中的电流I=3.0A

R0两端的电压U0=U﹣U1=4.5V﹣1.5V=3.0V

R0的电阻R0=[image: image185.png]


=[image: image186.png]


=1Ω

故答案为：（1）减小；增大；（2）0；（3）电源电压为4.5V，电阻R0的阻值为1Ω．

	点评：
	此题通过图象和动态电路考查了学生对串联电路电压、电流关系及欧姆定律的应用，解决此题关键能根据滑动变阻器阻值的变化判断出两电压表示数的变化，并能结合图象分析出所需的数值，难度较大．


　

28．（2013•自贡）谢敏同学利用电压表和电流表测量电阻R1的阻值（约9Ω），电源选用两节干电池．
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（1）按图甲电路，将图乙中电流表正确连入电路．

（2）该同学检查电路连接正确，合上开关，可是无论怎样移动滑片，电压表示数总为3 V不变，你认为发生故障的原因可能是　R1处断路　或　R2处短路　．

（3）清除故障后，小明将滑片P向左滑动时，电压表示数将　增大　（填“增大”“减小”或“不变”），当P滑到某一位置时，两表读数如图丙所示，由此可知R=　10　Ω．你认为这个结果可靠吗　不可靠　？理由是　没有多次测量求平均值　．

	考点：
	伏安法测电阻的探究实验；电流表的连接；电路的动态分析．1558533

	专题：
	作图题；压轴题；实验探究题；整体思想；估算法．

	分析：
	（1）电源电压是3V，电阻R1≈9Ω，根据I=[image: image189.png]


可以估算出干路中的电流大约在0.33A左右，所以选择电流表的量程为0～0.6A；

（2）电压表示数总为3V不变，说明电压表测量的是电源两端的电压，寻找可能的原因，一是滑动变速器短路或被测电阻断路；

（3）在测量电阻的实验中，应通过滑动变阻器改变电路中的电流，多次测量求平均值，以减小实验的误差，因为导体的电阻与电流和电压无关．

	解答：
	解：（1）由于电源是两节干电池串联，电源电压为3V，故电压表量程选择0～3V，根据R=[image: image190.png]


可判断电路中的最大电流在0.33A左右，故电流表的量程选择0～0.6A；

（2）移动滑片，电压表示数总为3V，说明电压表测的是电源电压，即R1处断路或R2处短路；

（3）清除故障后，将滑片P向左滑动时，其电阻减小，整个电路的电流增大，电压表示数将增大；

由图丙知：U=2V，I=0.2A，所以R=[image: image191.png]
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=10Ω；

这个结果不可靠，应多次测量求平均值，以减小实验的误差．

故答案为：（1）电路如图所示．

[image: image193.png]



（2）R1处断路R2处短路

（3）增大；10；不可靠；没有多次测量求平均值．

	点评：
	本题的难点较多，一是电流表量程的选取，二是故障原因的判断，需要学生在平时的学习中积累方法与技巧．


　

29．（2013•上海）在如图1所示的电路中，电源电压为18伏保持不变，电阻R1为10欧，闭合电键S后，电流表A的示数如图2（a）所示．

①求电阻R1两端的电压U1．

②求此时滑动变阻器R2连入电路的阻值．

③现有标有“20Ω，2A”“50Ω，1A“字样的滑动变阻器可供选择，有一个表盘如图2（b）所示的电压表可接入电路．当选用标有　20Ω，2A　字样的变阻器替换R2，并把电压表接入　CD　两点间时（选填“AB”，“CD”，“AB或CD”），在移动变阻器滑片P的过程中电压表示数的变化量△U最大．求电压表示数的最大变化量△U最大．
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	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；电流表的读数方法；电压表的使用；串联电路的电压规律．1558533

	专题：
	计算题；压轴题；电路和欧姆定律；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）由电路图可知，R1与R2串联，电流表测电路中的电流，根据电流表的量程和分度值读出电路中的电流，利用欧姆定律求出电阻R1两端的电压；

（2）根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，利用欧姆定律求出此时滑动变阻器R2连入电路的阻值；

（3）由图2（b）可知电压表的最大示数为15V，若电压表并联在AB两点间R1两端的最大电压为15V，若电压表并联在CD两点间时R1两端的最大电压可达到18V，故电压表应并联在CD两点间在移动变阻器滑片P的过程中电压表示数的变化量△U最大；当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，R1两端的电压等于电源的电压，滑动变阻器两端的电压为0，此时电路中的电流最大，根据欧姆定律求出电路中的最大电流即可判断选取的滑动变阻器；当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电压表的示数最大，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，利用欧姆定律求出滑动变阻器两端的电压，进一步得出电压表的最大变化量．

	解答：
	解：①由电路图可知，R1与R2串联，电流表测电路中的电流，

图2（a）中电流表的量程为0～3A，分度值为0.5A，电路中的电流I=0.8A，

根据欧姆定律可得，电阻R1两端的电压：

U1=IR1=0.8A×10Ω=8V；

②∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴此时滑动变阻器两端的电压：

U2=U﹣U1=18V﹣8V=10V，

滑动变阻器R2连入电路的阻值：

R2=[image: image195.png]
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=12.5Ω；

③由图2（b）可知电压表的最大示数为15V，若电压表并联在AB两点间R1两端的最大电压为15V，若电压表并联在CD两点间时R1两端的最大电压可达到18V，

∴电压表应并联在CD两点间在移动变阻器滑片P的过程中电压表示数的变化量△U最大；

当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，R1两端的电压等于电源的电压，滑动变阻器两端的电压为0，此时电路中的电流最大，
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=1.8A＞1A，

∴滑动变阻器的规格为“20Ω，2A”，

当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，滑动变阻器两端的电压最大，即电压表的示数最大，

∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

∴电路中的最小电流：
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=0.6A，

电压表的最大示数：

U2′=IminR2′=0.6A×20Ω=12V，

∴△U最大=12V．

答：①求电阻R1两端的电压U1为8V；

②此时滑动变阻器R2连入电路的阻值为12.5Ω

③20Ω，2A；CD；电压表示数的最大变化量为12V．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用以及电流表的读数，关键是根据电压表的量程判断电压表变化量最大时电压表的位置．


　

30．（2013•天津）现有一个阻值为30Ω的定值电阻R0，一个电压约为12V的电源，一个只有0～3V量程的电压表，一个最大阻值为200Ω的滑动变阻器，开关及导线若干．请你设计一个实验，比较精确地测出一个约为20Ω的未知电阻Rx的阻值（电路可重组），要求：

（1）画出实验电路图；

（2）写出主要实验步骤和需要测量的物理量；

（3）写出待测电阻Rx的数学表达式（用已知量和测量量表示）．

	考点：
	伏安法测电阻的探究实验．1558533

	专题：
	实验题；压轴题；设计与制作题；探究型实验综合题．

	分析：
	由题意可知，所给的器材中无电流表，不能利用“伏安法”来测电阻，可以根据串联电路中各处的电流相等设计电路，即待测电阻和已知电阻串联；实验中要求比较精确地测出一个约为20Ω的未知电阻，且电压表的量程为0～3V，若待测电阻和定值电阻R0串联或者待测电阻与最大阻值为200Ω的滑动变阻器串联，都会使电压表的示数超过量程，故可以采用定值电阻R0和待测电阻、滑动变阻器串联，然后用电压表分别测出待测电阻和已知电阻两端的电压，利用欧姆定律得出等式即可得出待测电阻的阻值．

	解答：
	解：（1）定值电阻R0和未知电阻Rx、滑动变阻器串联，分别利用电压表测出定值电阻R0和未知电阻Rx两端的电压，电路图如下图所示：
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（2）主要实验步骤和需要测量的物理量：

①按照电路图连好电路，将滑动变阻器滑片调到阻值最大处，闭合开关，调节滑动变阻器，使电压表的示数接近满偏，记下电压表的示数U0；

②断开开关，保持滑片的位置不变，将电压表改接在未知电阻两端，闭合开关，记下电压表的示数Ux；

（3）∵串联电路中各处的电流相等，

∴根据欧姆定律可得：
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，

解得：Rx=[image: image204.png]


R0．

	点评：
	本题属于“一只电表测电阻”的类型，这种类型的题目，由于器材相对不够，不能用“伏安法”来测电阻，可以根据串联电路的电流特点和并联电路的电压特点设计测电阻的方法．


